

# 山西崞縣是怎樣進行土地改革的

中國共產黨與魯豫八地委會翻印

008

## 山西崞縣是怎樣進行土地改革的？

這是山西佛崞縣的一篇區訊。在這個區訊中說明了那裡的羣眾鬥爭業已開展開，羣眾對於分配土地業已完全醞釀成熟，在羣眾的代表會議上完成了分配土地的一切準備。那個對於劃分階級成份，曾經劃錯了許多人，但是已經公開的明確的經過羣眾代表的討論，決定改正。對於不給地主以必要的生活出路，不將地主富農加以區別，侵犯中農利益等項錯誤觀點，作了批判。總之，在這篇區訊中所描述的那個區的人民代表會議上所表現的路綫，是完全正確的。正作有這這篇區訊時，崞縣還沒有進行分配土地，因此，這個經驗還不完全。我們希望這篇區訊實行改正劃分階級成份的錯誤（這是一件大事）。實行平分土地以後組織生產，改造政權等項工作完成以後，再有一篇描述這整個過程的區訊。關於如何在中村中進行整黨工作，我們有了晉察冀區平山縣的典型經驗（這是劉少奇同志總結的）。關於如何在中區區鄉土地而不這平分土地（因為那裡已經平分了）的工作，我們有陝甘寧區綏德縣家川的典型經驗。現在又有了晉察冀區崞縣的一個平分土地的典型經驗（雖不完全）。這三個經驗值得印成一個小冊子，發給每個鄉村的互作團表幹部。這種材料與典型經驗的小冊子，比我們領導機關發出的決議案和指示文件，要生動豐富得多，較之較便缺之經驗的同志們得下手的方法，較之有力的擊破在党内嚴重的存在着的反馬列主義的命令主義和尾巴主義。各中央局、中央分局及前委的領導同志們，在對自己領導的各項重要工作發出決議或指示之後，應當注

2.28

總數集和傳播經驗。過選擇的典型性的經驗，使領事已領導的群眾運動按照正確  
的軌軌向前發展。現在是成千萬的人民群眾在帶着鬥指出方向何處封建的  
原野的反動制度展開進攻的時候，領導者的責任，就是不但指出鬥爭方向而  
規定鬥爭的任務，而且必須總結具體的經驗，向群眾迅速傳播這些經驗，  
使正確的獲得推廣，錯誤不致重犯。

毛澤東

一九四八年三月十二日

李政委並分局：

茲將嶧縣一區吳城區最近召開的第二屆聯合區代表會議的情況，報告如

大會於一月廿七日開始，共五天，到兩個區三十二個行政村代表一百八  
十回名，其中農成份四十九名。會議主要解決錯訂成份、平分土地、檢查斗  
爭與分配、健全共黨團組織等問題。

009

第一屆會議，是在十一月下旬緊急備戰聲中召開的，會議平列與吳烈烈  
解決了土改與對敵鬥爭結合問題，反斗地主與分配其他一般果實等問題  
。會後，不僅三天至七天內成立了區游擊隊及整理了基幹民兵，加強了  
領導、情報、崗哨、戒嚴、除奸等工作，並掀起了羣眾列列的游擊運動，各  
村捲入了鬥爭地主及進行其它一般果實的分配，迄今整兩個月。這兩個月中  
村捲入了鬥爭地主及進行其它一般果實的分配，迄今整兩個月。這兩個月中  
的姿態在村中掌權，並且組織了貧軍團，以此為骨幹團結了中農，在鬥爭  
與分配中繼續審查了代表，並進一步鍛鍊堅強和純潔了農民隊伍。除少數几

個區後村莊如上海村、上大林、下連叔、任家溝（均自來村）等村外，其餘  
大部山村連會僅收已在村中初步形成核心力量，各村真正羣眾領袖已從斗  
爭中湧現，一區前黃老一、城區的赤立根（均為權收）已為兩個區的羣眾所愛  
戴，均被選為區農代會主席兼代區政府主席。黃老二率領了區代會常駐委員  
團人到各村巡迴檢查工作已將一月，六十六歲的老權五今天比年青人還愉快  
活潑，到處嚷着：『孔祥麟罐子（意指指將）搗爛籃鉢子（意指指鬧），打倒蔣介  
石、閻錫山，竊人大翻身！』並且由於老權五向他黨親朋、黨朋友，便於了  
解情況、處理問題，他走到那裡便把領導關係帶到那裡，各村代表與羣眾速  
地走來找他解決問題。工作團幹部也在此抽走，兩個區共留下七個幹部人作  
為巡視員，幫助農民解決問題及協助代表工作。  
現在這一次代表會議，是在各村羣眾要求立即平分土地準備今年大生產  
的情況下召開，故時勢極為適宜。茲將所解決的問題分述如下：

### 首先解決關於訂成份的問題

全縣依了整頓佈置

一、自接到分局關於改正錯訂成份及團結中農等指示後，並作堅決徹底  
改正。此次會議初步檢查，一區吳城區三十三個行政村（自來村），農  
錯訂地主者共四十三戶、中農錯訂地主者一百零六戶、中農錯訂地主者二十  
六戶（下大林村）、中農錯訂地主者五十一戶（前報告未將下大林村  
統計在內，故數字不確，現更正如上）。根據十九個村的檢查結果，鬥爭面  
一般在百分之十左右（以上是大會的檢查初步，除個別特殊要重領村子外，

我們估計與實際情況相差不會太遠。改正辦法：領導上首先強調提出，在改正成份中，不僅要在各村真正改正被錯訂的成份並團結中來，而且要通过改正成份去提高代表與農民的思想感情，從改正成份中使農民（特別是中農）對我黨的政政策更好的了解。先在區代会上據通代表思想，然後在土地分劃中採取解釋與整齊的領導方法配合進行；即採取用擁護代表反被錯訂農思想，再擁護全體農民思想，然後說服被錯訂編區使其心悅誠服，最後訂正式宣佈改正。其步驟：大庭、公開、正確解釋過去錯了的原因，特別是改正以後對領軍民的好處，改正的原則，改正時應注意的事項等，使黨的政政策真正為群眾領公認，並因群眾自覺自願的自己去求改正。我曾親但在最近的一節訂成份最壞，最壞農村作了試驗，經過三批來縣黨領導方法在較成功，雖缺區村比較一般村突出幾重，但真正群衆思想擁護之後，改正不問題。

二、根據上述精神，此次代表會議關於改正成份問題的討論是區群進行的，首先，搞了共訴修正一起學習改正會議，以便更好的了解代數對改正成份的思想和態度，態度是看，改正代表集中後，首先不提什麼問題，即在支隊小組會上聽取怎樣分析階級。小冊子，代表的各種思想、態度、看法，讓他們盡情暴露以後，因為代表的思想、態度、看法、反動了農村中群衆，特別是貧苦農民的思想和態度、看法。再發動爭論（醜態的意思），領導上逐漸到區黨全區機關共同問題說明書，最後領導上集中解決。開始，對支加各支隊小組的工作幹部，只要求文件正確與否表現面，並將代表的各種反映用原話重不漏漏的記回來彙報，不強調要他們作重要解釋。

三、會議具體發展過程是这样：  
 在把群衆分册階級（小冊子在各鄉普遍發了以後，代表情緒極度緊張，有的睡不穩，有的甚至說夢話，表現了各種復雜的思想，如：「階級分析法，開始，在「錯」與「沒錯」這問題上爭論，如有不同的話，「訂册階級法在坊，一家一家討論過，一點也沒錯，訂起的就是地主、富農、就是階級中收租進來。」「訂册階級正妥（合理的意見），那一樣也相階級！」有的說有錯，有的說沒錯，甚至同一個村的代表也有爭論。一個代表說：「咱村就有錯，」另一代表說：「咱村就沒錯，」等等爭論很激烈。有的表現抗拒說：「這本是南方的咱這地方不幹；一個地方一個樣，咱這地方就是由咱。」但，普遍一致的是階級階級敵人徹骨警傷，如說：「將介石、閻錫山、蔣介石，拿出這本本來，地主、富農階級上，咱這工作不幹了！」有的說：「這本本是咱們的，他們拿不去，看不利！」對這本本（指「怎樣分析階級」小冊子）極重視，說：「回去可不致弄了！」「有的表現埋怨，如說：「前一次代表會叫從羊群裡趕狼，這這冤又哪改正，大閘女揭斗子，沒揪住人家，把自已揪住了！」「這本本早發兩個月不用問這以」有的要非鍾費仕說：「這本本咱們的錯，也不該發這工作，上面本本來得遲了！」「這是儲備家報紅，見肥就咬，就非得要了！」有的怕，如說：「人敢（指中農報箱定領）知道咱們的錯，把咱們的門也要打爛哩！」「一文書不敢露，地主富農可會說理，咱們這一夥說不出來！」「訂册階級的辦法地主知道了，要拉咱「慘又」哩！」也有不同意，「不怕他抽「腦水」；他要「將又」，咱一鞭把他抽回回去，對他說：「定來破產不虧悔，

你來吃過刺刺飯！」有的代表理直氣壯，想的很細，提出說：「這本本不得添上幾條條！」聽的看，在唸了文件以後，代表思想表現極混亂：有的說有錯，有的說沒錯，有的埋怨，有的抗拒，有的推責任，有的揭短。接着就反唇相，領導上並可以激發引導，從农民的切身利益出發，使农民真正体会到正成份對全体农民有利，村長搞通代表思想，大家覺得確有是錯的，並願意改正。如說：「按實際說，是有定錯了的。」「按政策說，公心，應該改過來，將心比心就把自己人走錯了，不應該！」「把自己人不該送到這裡去！」但思想裡仍存顧慮，不願直接了當去改正，不願講真話（公心承認錯誤），想用興濃濃濃迷迷的辦法逐漸改正。如說：「錯就錯了，咱也不要熱化竹語，原他吧！」「不給他來，」沒吃了明文給他，派差少派些，「地方時時顧他，不知不覺就把他變了。」「主要原因是：一、不願俯頭，怕丟面子。如說：「咱办了幾個月工作，還這這錯各，讓人家說：「看那些人，一是不聽話，大林開會，訓了一頓，訓過來了，給咱及成份呀！」或說：「咱回去，不聽話，羅這問題；一回去找張羅，太不給代表表臉了！」二、怕地富鐵鑿子共訂錯者報復。如說：「一說改，這家也要改，那家也要改；你說改了這家，不改那家，他還要說你白紙黑哩！」「說是錯了，人家要發動咱呀！」三、但最主要是怕區東西，特別是東西已經分晚的地方，說：「粮食吃了，衣服穿了，白洋交留易易了，長往回區，」東西已經分了，吃進肚裡去不能往回吐呀！」四、咱們給他說服教育，說是窮人凍得不行，他往出拿喇叭，衣服還往外出舒？」或說：「成份給他一改正，不區東西也就歡喜不盡了！」「東西無論如何不能區；不然，窮人區就窮了！」「在以後分晚中照顧吧，這端不要區了，反正他們現在還趕比咱們強！」又經過互相爭論吵，領導上經過參加各組的工作重新講導啟發，並支持了正確意見，進一步除了分區糾紛的關於分析階級補充草案，並引導代表具體研究分析各村別訂錯幾家，代表在唸完文件後，一下摸不到這怎麼地方檢查查後發現問題並不像原來所想的嚴重，代表們的思想情緒，即有顯著變化。如說：「前兩天可發愁哩，這下弄通了！」「一池水，一棒打個窟窿」開啦！」有的說：「工作爭，這沒有不爭，人區怕錯哩，你錯以後，再學好，才能把工作办好，誰誰誰沒錯呢！不好的人也有點差錯！」代表們特別重視出來問題，也覺得最難辦。他們說：「區區訂錯地主的不怕，蓋訂破產的也不怕，蓋訂最難辦的訂了區區，把自己人趕到狼群裡去，又替了人家的東西，這最難辦！」「區區訂錯份首是區區問題，自己人斗了自已人，這得好好去作！」有的說：「人家中存有說話權利，這最難辦！」有的說：「她今有了本本，有了若別傳了，好辦；這就是咱們的辦法，回去好好研究，有了底底就好好了！」以本本儘說的是勞動團團長毛主席直愛咱勞動人！」在談分局補充草案時，代表說：「這越說越好办了！」「唸到草案第二項第四個問題時（即關於地主科化其他成份，如有底底，須何種交出，經群眾討論通過，才能承認其所持成份），有的代表說：「找恩謀的那幾條也鬧上去了」。研究責任問題時，五作團同大家承認錯誤，說明過去訂成份由於我們思想不明確，誤以訂了一些。代表們說：「這也不能單怪五作團，咱代表也有責任，貧富也有

何不能區；不然，窮人區就窮了！」「在以後分晚中照顧吧，這端不要區了，反正他們現在還趕比咱們強！」又經過互相爭論吵，領導上經過參加各組的工作重新講導啟發，並支持了正確意見，進一步除了分區糾紛的關於分析階級補充草案，並引導代表具體研究分析各村別訂錯幾家，代表在唸完文件後，一下摸不到這怎麼地方檢查查後發現問題並不像原來所想的嚴重，代表們的思想情緒，即有顯著變化。如說：「前兩天可發愁哩，這下弄通了！」「一池水，一棒打個窟窿」開啦！」有的說：「工作爭，這沒有不爭，人區怕錯哩，你錯以後，再學好，才能把工作办好，誰誰誰沒錯呢！不好的人也有點差錯！」代表們特別重視出來問題，也覺得最難辦。他們說：「區區訂錯地主的不怕，蓋訂破產的也不怕，蓋訂最難辦的訂了區區，把自己人趕到狼群裡去，又替了人家的東西，這最難辦！」「區區訂錯份首是區區問題，自己人斗了自已人，這得好好去作！」有的說：「人家中存有說話權利，這最難辦！」有的說：「她今有了本本，有了若別傳了，好辦；這就是咱們的辦法，回去好好研究，有了底底就好好了！」以本本儘說的是勞動團團長毛主席直愛咱勞動人！」在談分局補充草案時，代表說：「這越說越好办了！」「唸到草案第二項第四個問題時（即關於地主科化其他成份，如有底底，須何種交出，經群眾討論通過，才能承認其所持成份），有的代表說：「找恩謀的那幾條也鬧上去了」。研究責任問題時，五作團同大家承認錯誤，說明過去訂成份由於我們思想不明確，誤以訂了一些。代表們說：「這也不能單怪五作團，咱代表也有責任，貧富也有

錢也有責任，大家都有責任。」代表們特別強調：「錯是大家的錯，不是幾個人的錯，改，也要大家改，不能幾個人去改。」還強調在改正中不能追究個人責任，說某某成份是誰搞的，讓坏人鑽空子。」「咱們都開那一塊地大家便接着瞎吵改正办法，意思是：代表回去後，配合分子土地，各盡各成份，實際進行改正。先在代表中討論「秋明」，再在貧雇農小組、貧農團討論到底錯了什麼，大家意見，鬧到一塊」時，再在農會中討論，通過後，個別提出，大會宣佈。大家又提出了在改正中，第一、要咱農民更加團結，大家都要負責，不要怕人罵好，防止坏人鑽空子。第二、要改正真正錯訂了的，不要一該下的不下，不該下的亂下，出了大禍！」「要作到既不冤枉人，犯成說提高，亂戴帽，把羊趕到狼群裡去，把自己人當敵人打，又不要把真正田地富降下來，弄得將狼混進羊群裡來，咬了找咱的羊，使敵人佔了便宜，咱群奴翻不了身。第三、咱們代表要鐵面無私，認真負責，有的將訂訂的不徹底，有瓦底墜滿的地區，這次改正中也要「改」出來，不要惜情顧面，反過來又鬧不徹底。」

代表們對各種被訂錯者，又略吵下了办法：  
 (一) 舊欠錯訂者地主替的，代表們說：「咱請他過去好好給他強調勞動，勞動是好東西，怎也不要離開勞動。」對他說：「因為你過去勞動，我不知地主不同，我們是消滅封建剝削，你有罪剝削，所以我要消滅你的封建剝削，這是對的，不過把你訂高了些，因為你勞動，我們才給你下成份；以後你要好好勞動，跟上咱農民走。」大家意見：已經分配了的房子，可另由其地

主任處，撥出較好的讓他在，貧雇農不必再搬出來。其它，再照顧他略吃就行了。零餘的糧食已分配了，不必再退；因今年年景不好，可作為對貧雇農糧食的諷刺。(註：應退給口糧糧薪，使其能破生產。)

(二) 錯訂破產的逃亡，代表們說：「請請他過去剝削過人，有的吃過剝削飯，有的踢弄了光景。」對他說：「現在咱們農民念訂你勞動，改你的成份，以後要好好勞動，和咱們一條心，不要上了真正地主富農的當。」

(三) 錯訂中农有富農的，代表們說：「這就要緊了！要好好向他賠不是。」對他說：「咱們是一家人，這麼一件翻天覆地的改革，免不了有錯，一時疏忽，出了些岔子，自己人好好，大家原諒！」就吸收他參加農會，並退還東西。

以上各種問題，代表們在小組座談時，對地領導上集中代表們的意見，把上述他們想出的正確方法，經過系統化，並予以提高，在大会上向大衆作了報告。因為是集中了大衆意見，並且主要問題已在小組座談中解決，故代表們說：「就是咱咱小組裡吵下的話請說的。」

(四) 錯訂成份的原因：主要是由於我們反幹部思想不明確。第一、翻三代盤歷史，將一些已真正轉化為農民的訂為地主或破產地主。第二、強請確確，將一些富裕中农訂為富農。第三、將一些有商業關係的富農訂成富農。第四、個別地方將一些失去勞動能力的窮、寡、孤、獨不得已而出租土地，訂訂成地主。個別府莊，由於幹部思想不純，「左比右好」，「寧左毋右」，怕說包庇地主，立場不穩，「羊情緒，故問題嚴重。在一區有兩個區

的村子：一是羅夫作的下大林，五百余戶的村子，訂出地主富農一百表版。此次改正，發現中农錯訂富農者四十回戶，中农錯訂地主者二十六戶，中农錯訂下地地主者五戶，貧农訂破產地主者八戶，富农訂地主者十戶，共錯訂九十三戶。一是郭子秀依的定風莊，二百六十戶的村底訂地主富六十回戶。因羅考地主成份，自己怕犯錯誤。郭高地方幹部，在三查中受到批評。但這樣的村莊，在一區僅這兩個是特別嚴重突出。另外一抽較普遍現象是互依幹部把訂成份標準回條平列起來去作，不去根據具體情況很好分析研究，並對群眾意見也傾听不暇，因而犯了錯誤。個別村如下大林代表檢討時說：「當時只能記住一句話：『不能訂死地五！』有些訂的不對的也看出來。」「他個人勞動，也沒大剝削過人，光景也不大強。當時，一米是『兩、三、四』，二米怕人說白死地主，富農，所以就不敢說。」「訂死地五，一方面在『左』的情緒中，代表與群眾沒有意見是出。一方面反映對互依幹部訂成份中互依幹部意見是下林的

(緊接下頁)

013

### 第二一、關於平分土地問題

開收平分土地，由春耕在即，六川節令早，故各家收斗地主後，急要求分地，以免誤會生產。農會一期發動的十二個村（七個行政村）於上月先行向一二兩聯合代表會議，問題或云很多，此次會議，由兩村十二村的代表，到編到各支部小組中去。討論前，先談「土地法大綱」、「告農民書」的平分土地的問題，然後將兩村二十個日，便收最近分配土地中的幾個問題」的社說，然後各組自由喧嚷，提出問題大家解決，談了兩天兩夜，爭要證明，只要群众真正掌握了党的政策，自己就能夠把問題解決的很好。最後連帶上舉報了各組所提的反所解決的問題，經過系統提高，向十家作了報告。

大家所提而所解決的問題如下：

第一類、關於土地分配中的計人口及其他等問題。

一、惡霸地主與惡霸富農的分地問題：大家提而後台農民說：規定其本人不能分給土地財產，但文據而其家屬是否應分地？一般分一份區是分一份地。最後大家意見：其本人其家屬應是應該區別。如其家屬並未犯罪作惡，可按一般地主富農待。至於確定其高惡霸，須經全行政村農民大會討論通過。

至於一般地主富農的土地分配，大家意見是：要使其家屬能生產，地主能生活。

二、一般地主富農下的分地問題：原詳平普道意見都是惡霸他一小部份地，數量也不足維持生活。他他說：讓狗咬的也受受咱平民的苦處，叫他們狗爛地跑去！談了拆兩社說後，給代表們思想上解決了向題，他他說：對這種，要彰他吃的。不然，他們偷咱們的，要死的死得剝削咱們的。他要沒法活，狗急跳牆，鬧的村子進不之，對咱們區是不利。

三、地主富農出賣，為人民事業犧牲的置人與于初，如姓者應分得一份地。大家說他

七

對咱人民事業有功，他家產的等封產剝削他本人給人民辦事應該分地。最後決定按一般列于待分地。

四、二流子問題：大家說：「不應隨便給人家戴二流子帽子！一戴上人家就聽了兩生人人家就不起勁。對真正二流子，一定要與「苦下民苦」上面說的「不給地款」。但大家說一定要好好改造，把他組織到手中去，強制他戒大煙，提高他成家立業的信心，俾他走上正路。真正改造以後再經群眾討論通過，才給他地。

五、去年因匪得與時，把世道重孤走留農民，其本人應分給分地，自備投計的本人，其家產仍按一般富農分地。

六、代表們提而：农村中有多少火教人為了逃避兵役，本人躲藏不見，給不給分地問題：大家說：這是因為「隨斷不問」，要好好的給他家程教育，限期把他本人叫回，才給分地。如高一不回，把他立分之一份地，交農會暫為保管，本人回村後，再正式分給；如確已參加抗敵團或受政府刑罰，取得證明後，即給予分地。代表們並表示：有些人為避匪受役，從農村轉到鄉村，應在平分土地中加以整頓，否則即讓生產，又減少抗勤力量。

七、解放軍人家中已與親屬分居，代表們認為：其本人若在部隊應分得一份地，由農會代為管理，每年所得除交公糧外，由農會交其本人或代為保管，其本人在若、殘廢或得與時，可作為成家立業的基礎。代表們認為：這樣作不僅可以提高其本人與堅決地為人民作戰，而且可以直接巩固部隊。

八、討論「土地法大綱」，著十條第五項關於國民黨軍隊官兵分地問題時，代表們提而：國漫軍隊中的下鄉士兵，在平分土地時應一動員他家限期信回，如在分地時回來其

本人也分給一份地。代表說：「這是為了「消化」閩西山軍隊，比十萬兵打他區厉害」。九、日寇佔領區，因變想暴亂，使不少中會被佔，農民被迫在大同與綏遠等處回家生產，狀大能初區，有的已相信要求回家。

十、計人口中，提到不娶媳婦，未婚婦女，已懷孕未生的小孩，如何分地等問題，大家意見：分地時應偏向未娶過者不合，未娶的對國女應分，未生小孩也不分，總之，按分地時也有人口計法。

十一、討論「寡、孀、孤、獨」問題時，有的代表提問：有的人家有幾個兒子已分家，留下一個老漢或一個老婆要過單身生活，是否按「寡寡」待？大家意見：這樣情況不能按林作「寡寡」，應按吾國一口人分地。又有一種「寡寡」情況本人年老，並無親生兒女，但有李妻「匠打」，大家意見：在分地時，應共具本妻「匠打」說，如他更重擔養老人，該老人家就不按「寡寡」待也分地，若人家死後，該一份地即歸繼承人所有，如其「匠打」不願負擔，即按「寡寡」待也分地，老人死後地歸家公。

### 15. 第三類 土地分配中可能引起糾紛的

一〇十二、有几种情況可能引起糾紛：大家提問了以下的一些問題：  
一、地主不在其他村屬下的土地（如南陽店地主在定風莊置有三四塊土地，南陽店地主與分配，定風莊誰人占有意見）。

一一、某村置下本村的地或租佃本村的地（如以上兩例置了東野莊的地，東野莊租佃了大狀村的地）。

三、主要是「外冊地」問題，所謂「外冊地」，是本地村有特殊情況，如東野莊置了後沙洲的地，地屬東野莊，但仍用後沙洲水，在農村社會一知難派，納稅仍屬後沙洲，故對東野莊說：「這即份土地稱為「外冊地」，不屬「本冊地」（或稱「外冊地」）。

上述問題的解決辦法，大家的意見是：  
一、關於租地，也在租村即歸租村（因兩村距離遠，接不上）。

二、關於「外冊地」關係解決原則有三：  
1. 地屬地歸村，與租地應加火村；2. 地歸租村即歸租村，但距離較近的村如租佃便利時，也可以種地加；3. 地歸租村而歸租村（如該地的周圍有石地，該地即屬石封村）。但主要的第一條，必須由天下來其一家人的精神，以富拓額等，易於額火，地租額度的原則解決。

三、上述可能引起的糾紛，如屬同一行政村，則由行政村委員會統一解決；如屬不同行政村，可由區專行行政村組總臨時聯合代表會共同解決，或經區代會常務會解決。

第三類，對甲甲工地的補種問題，  
十三、中甲土地不能志滿足。土地長餘應想再一部的甲甲，大家認為不能種好地且多，不然，「人家就不和咱們一條綫上站了」，並且應以說服日屬為主，對他說：「多會種不如多作積，你有底墊，作積更細些，收成差不多，負擔也減輕了」。

的農民主張把富裕中來的妻子地，大家不同意。

十四、一定堅持以行政村為單位聯合分配。大家說要爭越天下平民一家人的精神辦事，瘦鹿多火大家照顧；代表帶頭大公無私，不要僥倖自己本村地火，地顧產量高低。

一、水旱地互相調劑。但水利電不動，決定水漲地走的原則。按時開一區言，屬民河水利，共灌溉十八村，後因因爭水，水漲地走，人因之相爭，會告用為字，調建海大，屬調劑規定，各村立有石碑，但和公，則有此村地火，每月能儲水兩日，有些地多村，河可放口，僅水一日。此次聯合工程，使水能儲兩村，產量不致受區，却不合理情況，有能村地火水有餘，有的村地多水不足，但同時商緊迫，整個水利問題，一待自委法會已卒，合型變如，前確定「水漲地走」的辦法，如曾記其上大水為一個行政村，置於地多水水，上大水漲火水多，商村能儲僅三五里，首吃顧惠指出多餘土，但要求上大水村，崗村水旱地不食分配，如豐收米民分到上大水村的水地，水即跟放合的地走。

二、組設行政村地火，年議，分派委員會，聯合統一分配，（水地村不互阻離三區互相按。如距離區區，波法調劑時可移長）。

第五類，文地與評議等級（評產區）：

十五、水地土質，寸土必爭，土地產量又懸殊很大，每畝行八一二五石之差，改對文地與評等級為標準，認為是不公平，地能否公平合理的問題。現各村已開始丈地（有前日丈兩區），如大牛堂，連續丈了四次，先用皮子，後用「天竿」（竹竿）再屬，泰三次對比，最後確定產數，下照都用繩索丈地，每天水查繩子一次，因第一天是新繩，第二天即長二三寸，繩子掛在角為記號，防止偷換，並規定本不能用繩子丈自己地，防止乘機作弊。事先車各戶登記地數，在地地插木牌標明數字，以便查考。

九

評等級：因川地產量懸殊，大家意見按區產分等。有几种情況：火粉村庄如陽武等，全為水地，等級最高，大村份村在水旱交雜，商介別說等，華山及村庄地分九類，水、平、坡、山、商等組情便為複雜。大家意見：平川水地按地部分配，因地難判困難，故主觀根據產量分配，不按地級分配。領導上竟使土地確切屬，不聽取，強詞推卸檢查，造成地各小組長及代表對所丈之土地負責，規定產量或按手印，以示負責，並以便後再時發現問題追究責任。

第六類，平分土地必漲，成為產區區劃：

十六、大家討論認為分地人人關心，要把所有群等發動起來。  
一、代表回去，先向代表會，再向村會，再向農戶大會，把所有的人發動起來，組織起來，丈地的丈地，評等的評等，訂口計口，人人參加分天下手，代表領導組長，組長領導組員。「一組一組，越趕越緊」。  
二、主要靠思想發動，把大家等動起來，惡霸在劫，孤寡分地，說學介得來不讓看耕，又要分得好，公平合理，「地是命根子」、「分得好壞，看年過道」，只有大家起來丈地，評等計口，大家討論分配，才能丈好，評好，分好，計好，最後分好。  
三、規定紀律，定好制定。紀律要大家自己定自覺遵守，分配土地期間，為大家服務也即為自己服務，向會要到，有事要請假，各地工作要認真。前會不到不負責任的人，要受到大家批評。

關於紀律問題，這次代表積極商調，他伯說：「現在有小數教員往來，成了命會不到不負責任的人，要受到大家批評。」

「噫！一說開會，中家倒歡歡來了，他們就不來批露他，他在背後說：咱是會中家，善能加氣息？」代表們說：把律原是為少數，「奸頑」人，但对貧雇還是需要多警告，「下兩」。領導上也指出應主要的加強教育，提高覺悟。

第七類，其他

十七、已有的村庄在丈量地時，將梁吃塔、地通等除外，平川原有「敵鄉八分」之說，應該統一實求是「按實際土地面積丈量」。

十八、城區代表提出：城區附近之飛機坊，去年已經糧上，是否可分？後又扯到，鐵路路基，火車道等，基大家最後決定：上述飛機坊鐵路火車站等將來我們還要建設，一律不分，飛機坊仍可調劑新地，但地有歸公。

十九、行村土屬廳分，產糧極低之爛次荒地，不在平分土地之內。

二十、要求政府發給土地証。此問題，原十二村兩代表會時，代表們提出，在平分土地後，應該發給土地証，發給新土地証，但單是廢除地屬的「紅契」，柳屯連同志全體农民的「誓廢除」，引起爭論，最後決定，回去提提平商量，下縣代表回村後，在農民大會上提出，中會一致主張全調廢除。理由是：一、「紅契」與老契同，不是領中的東西，在舊社會咱农民為他受過十幾高難，應打倒。二、平分土地後，地契已不相符合，「不投了」。三、即便地不翻動，丈量的地款與契裏也將不符，「不准了」。因此大家就同意：「紅契」一律打倒，由政府發給新土地証。

二十一、代表提出：有不小古磨古墓，有佔土地十幾畝到几十畝的。大家意

見：這些古磨，大多是地主廟，在平分土地時，經誰爭討說不壞，分配，我們提頭五年不繳公糧。

第三、整頓組織（改造政權）健全農會組織問題。

代表們用了一天一夜時間，略略了組織問題。從發動整頓，普遍選派代表以後，農村中黨的組織，已為农民一團團向，村政權實際上已為代表會所代替，舊村干頭有的被撤銷，有的暫留。一切權利歸到了代表會。農民們說：「行政村成了空架子」。村代表從天亮忙到深夜，代表會、會務團、農民大會等各組會議不斷進行，除領導爭其分配外，區需處理行政是群眾的一如日。區事務。自從打倒地主以來，农村中民主空氣極高，但須發現一種小傾向，即代表們凡百事都要請示「雪櫃」（即區黨）；有時為一小事開一個農民大會。因平山集中，往往一個行政村即一村，但終久浪費精力，代表們說：「聽黨辦事可難哩！」要求整頓組織，討論以下幾個問題：

一、健全代表會進行分五，自爭以來，各村代表會，均採「一鍋粥」辦法，區黨大家商量，大家作。好處是大家動手大家負責，好處是亂，「頭緒不清」。這次大家意見是：由代表中產生代表委員會，處理日常事務。每村九人至十一人，正副主任一律改為正副主席。农民說：「毛主席領導咱農會農會最高，最高主席，咱們是在毛主席領導下的小主席」。代表委員會兼村行政委員會，村公所名稱一律取消，改為村政府，代表委員會正副主席，兼村政府正副主席。討論到村主席問題，開始代表們感到「客人当家」，困難很多，「公道天磨」，亦

不了爭，二、上怕起了政策，下怕得罪群眾；三、最主要的還是家裡困難，沒柴沒水，（不久代表一直忙了三四個月，塵埃也顧不上打），經過常時略吹，搞過了思想，覺得到咱家人翻身，十年難逢，「程字費了多火心爭造了咱，剛上了陣，就壞了氣，這是不對的，最後說：「只要我一不會污，二不自私，公心為群眾服務，四不害怕政策也不怕得罪人。」又說：「咱瞎漢管天下，眼瞎心不瞎，請上個書記，借用他兩隻眼。」可見程毅意和權，不民當家有不便困難，但口要坐夾權腰，提高了思想覺悟後，他們會堅強的排除黨難自己放棄主權的。因為這是農民民主問題，民主要來民主，特別是低丟貧位家，他們在舊社會長期痛苦的經歷中，很容易體會到自已當權的重要。他們說，咱忙了三天，初翻了身，現在不干了，這是為什麼呢？」顯然，农民覺悟以後，不僅要求獲得經濟果實，而且要求獲得政治果實。

其次，關於未達問題。憲制：每行政村規先三人至五人脫離生產，每月進貼未四五斤，這次討論有三種意見：一、正副主席、書記三人，脫離，或全脫離生產，領全津貼。二、正副主席、書記，民兵隊長三人領未津貼。三、領三個人的津貼，根據具體情況，補助五、六個人，但最後確定，因現正平分土地，代表其群衆一樣都參加管理，人人工作，目前不需領津貼，待土地分配完畢後再研究。

二、單進一友監編隊伍，經過會仲來的內部，建立團委會，在平分土地中健全其組織一切組織，各村會更不團已於去年前後先後建立，並村友在村中形成骨干力量。會仲友其代表自經一再檢查，一般說是純潔

十一

的。個別村子尚不純潔（如前面上甲村等村）。大家前說說，在平分土地中，誰好誰壞和要露出來，要揪回村大會來團，並且要團結起來，把不會團結，有些村中不成份代表，在討論到眾會問題時說：「這下就對了，你個隊前乾巴巴就兩坨塔骨頭，把眾會成立起也有骨頭也有肉了。」討論時，北邊支代表提議要成立眾會，先要作個「囑子」，即先要定而委他條件。略談結果，定而四條：一、擁護窮人翻身、擁護毛主席，共產黨。二、要分而裡外，不在外區亂反眼「不能兩心」。三、思想要可靠，知曉眾會一條心。四、要好好勞動，真正二流子不要。又定而絕律四條：一、積極工作，二、開會到會。三、不能說破壞話，破壞眾會，四、不準和地主勾搭。成立辦法，先在代表會討論，把條件、經過研究好，將全體家長，「選一選」看誰能參加，打個底底。然後開眾會，再開眾民大會；把成立眾會的道理向大家「說明」，發動大家自動報名，再經會眾團員大會，一個個審查，把絕律與條件同時宣佈，看他能不能接受，然後才允許正式參加。

大家說：「平分土地中，誰的骨頭能看請！誰公正。誰自私，誰積極熱心，誰各管自己，誰會顯眼明白。因此這又是教育群眾，提高窮人對前途的認識，應該大大發揮大公無私，天下眾民一家人的思想，克服自私、打本位等各種有損於平分土地的思想。這次會議，領導代表其「公心」問題。代表們說：「不管你土地說等兩得怎樣做，（台邊的意思）短個公心提什麼也不頂！」「甚不長公心為第一！」

在不分土地中，不僅要整頓組織，而且要提高農民思想，要使不分土地與土地主一樣，敢為虎大膽的運動，在運動的每一個細節中，工作部不僅向農民學習，（不學習無法領導農民，並無法使工作前進及勝利先感不令任務）而且要隨時隨地教育農民，提高農民的政治、思想、階級覺悟。

### 第四、會議的領導方法與缺點。

這次會議，更明確的採取了群眾擁護的領導方法，但始終堅持了從群眾中來到群眾中去，的領導方針，即向群眾學習同時又教育提高群眾。因而會議本身也是一種很好的學習，更体会到只有堅決相信群眾，相信群眾的無限創造能力，堅決依靠群眾自己起來解決自己的問題，才有真正的群眾路線，總括的看，這次會議工作部的工作只有下列幾個：一、忠實正確宣傳黨的政策。二、善於發揚群眾擁護群眾創造智慧。三、善於發現及支持群眾的正確意見。四、也須善於與群眾中部份人某些問題上所表現的落後意識，作教育的工作。五、善於鬥爭，為群眾的正確意見獲得，才能從困難中結集提高群眾，五、最後集中群眾意見，經系統條理予以提高後，再回到群眾中去。

這次會議，便是採用上述方法進行的，無論關於改正錯誤成份、平分土地、健全與巩固組織等均如此。比如研究土地問題，先由工作部

十二

正確講解了三個文件，然後令支點略談，由各村代表提出問題，大家討論解決，會議極為活潑自由，每夜支點會議就像一窩鴨子，吵成一團。一個問題提出後大家議論，直到問題明確。中間定有爭論，如「外耕地」的問題，爭論很多，各持一見，其中重引起聯合分配問題，空步到水利問題，相持不下時，領導上提出「根據天下農民一家人的思想，是地瘦的照顧地肥的嗎？還是地肥的照顧地瘦的嗎？地多村照顧地少村呢？還是地少村照顧地多村呢？」，提醒了大家，把問題解決了，最後便將各支點所提出此鮮活的各種問題集中，向大家作了報告，大家說：「這下才鬧清楚了！」

這次會議，現在看起來，主要問題解決較細致明確，缺點是內容過多，又討論了公糧工作與支點前線等問題，農民記不清楚，臨走時，都要求找個重單。他怕說：「提頭就記起頭尾來了！」

以上是此次會議的主要情況，每個村的具體材料，因縣大、工作火現一區與城區只留七人，每個工作部負責四、五個行政村，在反映上確有困難，工作部本事後，總總能力不足，這是個問題。以上作法對，希望給以指示！

此致

布禮

農政文 二月二十八日